



## 长假干了4天,钟点工要求付三倍工资

不过,钟点工、保姆属于劳务关系,不适用于节日三倍工资规定

国庆长假过去了,上班族回到正常的工作生活中,然而最近几天,有件事一直困扰着张女士:家里请的钟点工要她支付三倍工资,但跟家政公司商谈时说的是按月给工资,那这假期里的三倍工资,究竟该不该给?就算给,该怎么支付?张女士犯了难。

匡笠

### 突然提要求

#### 节日加班,钟点工要拿加班费

因为工作忙,平时没时间打理家务,张女士今年暑假以每月1500元的价格请了一名钟点工,每天干活3个小时。“这个‘阿姨’挺好的,干活细心,人也不错。”张女士说,国庆期间“阿姨”隔天就会来家里打扫卫生,包括10月1日、3日、5日、7日,也就是说,假期里有4天来干活。

假期结束,“阿姨”提出要支付加班费,张女士意外之余也算了一笔账。按照每月工作22天计算,“阿姨”每天的工资是68.2元,三倍工资就是204.6元,10月1日、3日两天也就是400多元,10月5日、7日算两倍工资,总共270多元。这样算下来,国庆假期“阿姨”的加班费近700元。

### 一般情况

#### 假期工作,雇主会给“小红包”

计算的结果让张女士难以接受。“从没听说过钟点工、保姆也要算加班费。”昨天,带着张女士的疑问,记者走访了无锡多个家政公司。

据南禅寺某家政公司负责人林女士透露,以前很少碰到钟点工、保姆索要三倍工资的情况。

不过,一般假期里雇主都会给钟点工、保姆放假,至于假期中依旧工作的“阿姨”,雇主都会给一定数目的“小红包”,当是答谢。林女士介绍,如果遇到双方都比较较真的,那只能协商解决,如果实在无法协商,有些家政公司也会出面帮忙协调。



资料图片

### 权威说法

#### 三倍工资不适用于钟点工

这个加班费该不该给?记者昨天咨询了无锡市劳动保障监察支队支队长陈剑斌,据他透露,1995年的劳动法中已明确规定,公务员、农业劳动者、家用保姆等都排除在三倍工资的规定之外。其中,钟点工、保姆和雇主之间并不是劳动关系,而是劳务关系。劳务关

系出现纠纷,劳动部门无法帮忙协调,只能通过法院解决。

但陈剑斌表示,也有一种情况有所不同,如果钟点工、保姆与家政公司签订了劳动协议,那就是存在事实劳动关系,钟点工和保姆就可以要求家政公司支付三倍工资。

### 节后盘点

#### 食品安全“零事故”

记者昨日从市卫监部门获悉,国庆长假期间取缔无证餐饮服务许可证单位1家,责令整改91户。另外,“82827110”投诉举报热线24小时畅通,确保全市国庆节期间餐饮食品安全无事故。陆媛

#### 受理消费申诉70起

国庆黄金周期间,无锡工商局12315接听消费者电话544个,咨询量比去年同期略下降,申诉、举报数量略上升。其中,接受消费者咨询388起,受理消费者申诉70起,举报17起。商品类举报排名前三位的,分别是家用电器、家居用品和食品。胡姗姣

#### 8万人阳山休闲游

从国庆长假第一天开始,阳山乡村旅游接待就开始维持高位运转状态,截至10月7日,近8万游客前往桃源葫芦谷农家乐特色街、桃花源景观公园和田园东方游玩,总客流量创同期历史新高。胡姗姣

## 法庭上睁眼说瞎话?小心罚款又受刑罚

全省首个严打虚假诉讼《意见》在无锡出台

当事人虚假陈述、隐瞒真相、变造和伪造合同;证人作伪证,少数法律工作者和律师教唆当事人欺诈、篡改笔录,甚至伪造法院裁判文书……今后,如果在法庭上睁眼说瞎话,一旦查实不仅承担败诉、赔偿等后果,重者还将面临罚款、拘留等处罚,对构成犯罪的还将依法追究刑事责任。

日前,无锡市中级人民法院在全省首个出台《关于在民事诉讼中规制虚假陈述的若干意见》。昨天,无锡中院通报并解读《意见》的相关情况。薛晟

### 22个典型案例

近年来,无锡全市法院受理的案件中,在立案、诉讼和执行过程中,诉讼当事人和诉讼参与人(代理人、律师、证人)欺诈、不诚信的行为屡见不鲜,有的严重违背民事诉讼诚实信用原则,有的则触犯刑法。

昨天,无锡中院首次公布22个有欺诈、不诚信行为的虚假诉讼典型案例。对于这类行为,法院全部给予处罚,轻者承担败诉和赔偿责任,重者则给予罚款、拘留,最高罚款达5万元。至于有触犯刑法嫌疑的,移交公安机关侦查。

### 9种虚假陈述情况

无锡中院出台的《意见》,首次将无中生有等积极主张虚构的事实,以及故意隐瞒、拒不提供证据等消极对抗的9种情况认定为虚假陈述,并告知不利后果。同时,还明确了对于虚假陈述当事人可视情形采取的5种制裁措施。

至于当事人之间恶意串通,企图通过诉讼、调解等方式侵害他人

合法权益等行为,构成犯罪的依法追究刑事责任。

由于各系统、各地区的征信信息尚未实现有效对接,在跨区域的信息资源共享上存在障碍,为此无锡地区两级法院将建立虚假陈述当事人、诉讼代理人的失信人员名单库,并在跟相关部门共享这些信息的同时,适时把这些失信人员的所涉案例向社会披露。

### 提醒

诉讼参加人有下列行为之一,可认定为虚假陈述:

- 1 伪造、变造证据以证明其主张的;
- 2 在对方当事人主张的事实已履行举证义务后,仍虚构法律关系及相应事实进行抗辩的;
- 3 就案件事实的陈述前后不一、存在重大矛盾且无法作出合理说明的;
- 4 在主张己方权利时,隐瞒对方已履行部分或者全部义务且不能作出合理说明的;
- 5 回避陈述自己参与事实的行为或者对自己知道及应当知道的事实,以“不知道”“不清楚”“不记得”等进行回答且不能作出合理说明的;
- 6 对自己签名、盖章书证的真实性拒不发表意见,经审判人员就法律后果进行说明后仍拒不发表意见的;
- 7 对其他充分证据相互印证真实性的书证仍申请鉴定阻碍诉讼的;
- 8 对已经掌握或者应当掌握的证据仍申请法院调查取证,且不能作出合理说明的;
- 9 其他通过陈述、申请等方式阻碍民事诉讼活动且不能作出合理说明的。

### 微发布

伤残补助金  
9000多家单位  
本月起可网上结算

@匡笠 本月起,无锡9000多家具有CA证书的用人单位,均可在“无锡市人力资源和社会保障网服务大厅”办理“5-10级工伤网上申请一次性伤残补助金待遇”业务,申请经办日期为每月的1日至20日。

同时,工伤职工通过一体机个人认证后,可在网上经办大厅查询待遇结算情况。

居民养老保险费  
征缴工作昨日启动  
12月31日截止

@匡笠 今年无锡居民养老保险费的征缴期为10月8日至12月31日,缴费档次、标准均按照上年档次、标准,征缴办法沿袭原经办渠道。

另外,协作银行会在征缴期全面开放服务网点,高峰时段增设窗口,确保居民养老保险费征缴工作顺利实施。

### 今后三日天气

今天 晴到多云,15-25℃  
明天 多云,16-26℃  
后天 多云,17-27℃